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ATA Nº. 2.226/2023 – DA VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 16.10.2023. Aos 

dezesseis dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, tendo como local o Plenário 

Honorina Ribas Lopes, na Sala de Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá, às dezenove horas e cinco minutos (19h05min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores 

(as): Lorena Couto Metz e Maria Ilani Henkes Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Jaqueline 

Brignoni Winsch, Zalo Bueno Gomes da Silva. Gesmari Inêz Jandrey e Eduardo Guilherme Artmann, 

integrantes da Bancada do Progressistas; Gustavo Roberto Schroeder, Vagner Oliveira e Gabriel de 

Jesus, integrantes da Bancada do Republicanos; Patrícia Sandri, integrante da Bancada do União 

Brasil; e Jussara Rodrigues de Andrade, integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, 

o Senhor Presidente, Zalo Bueno Gomes da Silva, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os 

trabalhos e determinou que a 1ª Secretária, Jussara Rodrigues de Andrade, fizesse a leitura do texto 

bíblico. De imediato o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E 

ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão. O vereador Eduardo e a 

vereadora Maria Ilani pediram vistas ao Projeto de Lei Complementar Nº 009/2023, que dispõe sobre a 

cobrança de contribuição de melhoria na execução de obras públicas na rua Deputado Cícero Amaral 

Viana, localizada no bairro Hermany, retirando o mesmo da ordem do dia. Em seguida o Presidente 

colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente 

passou para o primeiro item da ordem do dia: Deliberação da Ata nº 2.225/23 (sessão ordinária): 

Aprovada por unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos 

OFÍCIOS RECEBIDOS: Convite recebido para participar da 4º FELIBI – Feira do Livro de Ibirubá e 

5º Encontro Municipal de Literatura, na Estrutura de área coberta na Rua Firmino de Paula e Casa de 

Cultura Osvaldo Krames de 17 a 22 de outubro de 2023; Ofício N° 163/2023 da Secretaria de 

Assistência Social e Habitação, solicitando a doação de brinquedos para diferentes faixas etárias: jogos 

e livros para adolescentes, bonecas, bolas e bicicletas patinetes ou motocas para serem sorteados 

durante a festa do dia da Criança, entre as crianças e adolescentes atendidos junto aos Programas e 

Projetos da Secretaria Municipal do Trabalho Assistência Social e Habitação – Pim - Primeira Infância 

Melhor, totalizando 150 crianças. OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício n° 110/2023, expedido para o 

Executivo Municipal encaminhando a matéria pertinente a Sessão ordinária 022/2023 de 09 de 

Outubro de 2023; Ofício N° 111/2023, expedido para a imprensa encaminhando o material de 

expediente da Sessão Ordinária N° 022/2023, de 09 de Outubro de 2023 para divulgação; Ofício Nº 

112/2023, para o Executivo Municipal, encaminhando o desembolso financeiro do Poder Legislativo 

para o mês de Outubro de 2023. LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 027/2023: A 

vereadora PATRICIA SANDRI, integrante da bancada do União Brasil: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, forneça cópia de todos os procedimentos de 

fiscalização de obras notificadas pelos fiscais deste órgão havido nos últimos seis meses. Justificativa: 

Tais informações se fazem necessárias, tendo em vista as inúmeras ligações de pessoas que se 

mostraram notificadas nos últimos meses, apesar de segundo as mesmas, seus projetos e execuções de 

obras estarem em consonância. LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 

018/2023, de autoria do vereador Vagner: Concede o título de “Cidadão Ibirubense” ao Dr. Rodney 

Braga Barcellos. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final (Relatora: Patrícia). 

LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 035/2023: Autoriza o Poder Executivo a 

realizar a alienação direta de imóveis de propriedade do Município, e dá outras providências. Baixado 
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para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final (Relator: Eduardo), para a Comissão de 

Finanças e Orçamento (Relatora: Jaqueline), e para a Comissão de Obras e Serviços Públicos (Relator: 

Gabriel). LEITURA DA EMENDA MODIFICATIVA AO PROJETO DE LEI DO 

LEGISLATIVO Nº 012/2023 de autoria de todos os vereadores (as): Altera o Art. 1º, passando a 

contar com a seguinte redação: “Art. 1º Fica designada como “Via Gastrô” a extensão da Rua do 

Comércio, no trecho compreendido entre a Rua Sete de Setembro e a Rua Três de Outubro”. Baixado 

para as mesmas comissões do Projeto, ficando os mesmos relatores. LEITURA DO PARECER E 

VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 033/2023: Dispõe sobre as Diretrizes 

Orçamentárias para o exercício de 2024. Leitura do Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. 

Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 033/2023: Aprovado por unanimidade. Dando 

continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco 

minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: 

A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. 

Disse que era uma satisfação estar ali na Tribuna, pois por ali que todos têm conhecimento do trabalho 

que os Vereadores têm realizado nesta Casa Legislativa. Falou sobre a preocupação sobre a chuva, que 

foi muita intensa, e em uma cidade de agricultores como esta, se preocupam, pois será mais uma safra 

frustrante, com um impacto muito grande na economia, aonde complica á vida de todos nós. Comentou 

sobre situações importantes, aonde tem sido cobrada nas últimas semanas, sobre a questão da 

chuvarada aonde prejudicou as estradas do interior, aonde existem muitos pontos precários, pois 

passam muitos veículos pesados, e com a chuva não conseguem atacar todos os problemas, mas 

precisam melhorar o planejamento, fazer o mapeamento das regiões, porque uma estrada boa dura 

muito tempo, e as vezes fazem sempre a mesma fala, mas é um jeito de contribuir e mostrar pra 

comunidade que eles têm ido até os Secretários Municipais e tem reivindicado essas situações. Outra 

situação importante é sobre a valorização dos professores e isso envolve não só o salário, mais tantas 

outras coisas, e uma delas é a remodelação do plano de carreira, aonde tem buscado através de 

indicações e pedidos formais, e é uma pauta muito importante, e deixou seu apelo. Disse que trouxe 

essas questões em tribuna, pois a comunidade tem cobrado muito, e que as vezes se revoltam 

injustamente com os Vereadores, e o poder de ação deles é fazer o pedido e dialogar e estão fazendo 

isso. O vereador EDUARDO GUILHERME ARTMANN, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a 

todos. Parabenizou o Secretário de Educação pelo êxito alcançado nos recursos do SAERS. Vale 

salientar que as informações que apresentou, as quais foram inclusive publicadas pelo Governo do 

Estado, eram verdadeiras e verídicas. Não se tratava de fake news, mas sim do que o Governo de fato 

apresentou. Mas já verificou e o mesmo foi alterado, por isso merece o reconhecimento por sua parte 

da referida correção. Chamou a atenção para uma questão crucial que merece atenção. Sabemos que há 

previsão de chegada de recursos adicionais devido à nota obtida, e é imperativo que esses recursos 

sejam direcionados às escolas e creches municipais. É inaceitável que, mesmo após reformas, algumas 

creches não disponham do mobiliário adequado em suas novas salas. Além disso, é lamentável 

constatar que muitas delas não possuem áreas de lazer adequadas para as crianças, como parquinhos 

infantis em condições de uso. Para piorar a situação, é absurdo que essas instituições não tenham 

sequer uma máquina de lavar roupa fornecida pelo Município, deixando as escolas à mercê de eventos, 

rifas e outras iniciativas do CPM dos colégios para a compra desses itens essenciais. Nossas crianças 

merecem ambientes educacionais adequados e seguros para aprender e crescer. Portanto, fez um apelo 

à Secretaria de Educação para que priorize essas necessidades urgentes e que os recursos adicionais 
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sejam investidos de forma transparente e eficaz, garantindo que nossas escolas e creches estejam 

equipadas e prontas para proporcionar uma educação de qualidade às futuras gerações. Mencionou que 

fez um pedido de vistas referente ao projeto de contribuições de melhorias da Rua Deputado Cícero 

Amaral, do qual é o relator. Tal pedido é pela necessidade de ter acesso às informações detalhadas 

sobre como foram conduzidos os processos semelhantes em outras ruas e se essas contribuições foram 

efetivamente cobradas. Considera essencial compreender os procedimentos adotados anteriormente em 

vias semelhantes, a fim de garantir uma análise justa e equitativa para a Rua Deputado Cícero Amaral. 

Ao examinar como foram conduzidas as contribuições de melhorias em outras localidades, poderá 

fazer uma avaliação mais completa e precisa sobre a situação atual. Expressou sua consternação em 

relação ao tratamento dispensado aos servidores em determinadas secretarias municipais. É 

completamente inadmissível que qualquer colaborador seja tratado com desrespeito e desconsideração, 

independentemente da situação. É inaceitável que alguns gestores se permitam chamar um servidor de 

incompetente, mentiroso ou alguém que não cumpre com seus compromissos. Este tipo de linguagem 

não é apenas desrespeitosa, mas também prejudicial ao ambiente de trabalho e a moral dos servidores. 

Os servidores públicos desempenham um papel fundamental em nossa comunidade. Eles dedicam 

tempo e esforço para garantir o funcionamento adequado dos serviços essenciais para nossos cidadãos. 

Em vez de serem tratados com desdém, merecem respeito, valorização e reconhecimento por suas 

contribuições. Portanto, peço veementemente aos responsáveis por essas atitudes que revejam suas 

abordagens e adotem uma postura mais digna e respeitosa em relação aos servidores. Um ambiente de 

trabalho saudável, baseado no respeito mútuo, é essencial para promover a eficiência e a produtividade 

no serviço público. Pediu para que esta Casa e as autoridades responsáveis acompanhem de perto essas 

questões, assegurando que todos os servidores sejam tratados com justiça e respeito. Somente através 

do respeito e valorização dos servidores poderemos construir uma administração pública 

verdadeiramente eficiente e dedicada ao bem estar de nossa comunidade. Estou empenhado em 

fiscalizar a atuação do Executivo, e pediu aos colegas a ajuda necessária, pois é nossa função, não 

podemos deixar o dinheiro público ir para o ralo. Agradeceu a atenção de todos e disse contar com o 

apoio desta Casa para que juntos possam garantir um futuro melhor para nossas crianças. A vereadora 

GESMARI INÊZ JANDREY, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Parabenizou as 

colegas professoras e todos os professores, pois graças aos educadores que cuidam, educam, ensinam, 

principalmente todas as crianças, jovens e adultos. Falou também sobre a votação do projeto de lei 

número trinta e três que diz respeito as diretrizes orçamentárias (LDO) muito bem apresentada pela 

presidente da comissão de finanças, a vereadora Jaqueline. Citou a vereadora Maria Ilani que foi sua 

professora de autoescola não deixando de ser uma educadora. Cumprimentou também a Juliana Costa, 

presente nesta sessão, que é uma educadora da nossa querida municipalidade. Deixou suas 

condolências as famílias Willinghoefer de Alfredo Brenner juntamente com seu esposo Herbert 

Willinghoefer e todos os seus familiares sentem muito a perda da senhora Iracema Knag Willinghoefer 

avó da funcionária Adriana que trabalha no setor público municipal. Também citou o vereador, ex-

Presidente desta Casa e ex-Vice-Prefeito Alberi Behnen. Falou que se preocupam muito com o nosso 

povo do interior falou nesta tribuna novamente da preocupação das estradas do interior, como falou a 

colega Jaqueline, as intempéries do tempo não tem deixado o pessoal fazer seu trabalho. Disse que 

precisam aproveitar muito o tempo quando está bom, aproveitar o momento para atender o nosso 

agricultor, pois tenho ido muito ao interior e na semana passada fez um pedido da quinhentos e seis, 

mesmo sabendo que não é uma obrigação do Município, mas que temos que fazer alguma coisa, pois 
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se sente frustrada porque ainda não foi feito nada no local. Esperamos que o Secretário nos próximos 

dias de sol atenda este pedido que não é só da vereadora Gesmari, e sim de toda a comunidade. É uma 

estrada geral por onde passa todo o transporte escolar todos os dias. Estou repetindo aqui o que falou 

semana passada, mas porque era necessário. O vereador GUSTAVO ROBERTO SCHROEDER, do 

REPUBLICANOS: Cumprimentou a todos. Mencionou a presença do ex-prefeito Alberi e seus amigos 

em uma cerimônia no Centro Administrativo de Porto Alegre. Durante o evento, o Governador 

Eduardo Leite e sua equipe lançaram um plano de investimentos em rodovias no Rio Grande do Sul. O 

vereador expressou seu interesse na rodovia Nelson Lauxen e elogiou o compromisso do Governador 

em destinar recursos para a conclusão dos dezenove (19) quilômetros da rodovia. Enfatizou que o 

Governador Leite fez mais do que todos os governadores anteriores no Rio Grande do Sul e expressou 

sua admiração e respeito por ele. O vereador também mencionou que o plano de investimento inclui a 

recuperação da VRS824, com um valor destinado às obras nas cidades de Quinze de Novembro, 

Fortaleza dos Valos, Ibirubá e região. Destacou que a conclusão dos dezenove (19) quilômetros da 

rodovia será realizada por meio de um convênio com o COMAJA, com a participação de empresas 

como a Coprel e a Farmácia São João, e expressou a esperança de que a inauguração ocorra em 2025. 

Parabenizou os professores pelo seu dia e cumprimentou as comunidades de Egônio Weiss e Santo 

Antônio do Triunfo pelos eventos realizados no fim de semana. O vereador expressou preocupação 

com a Linha Oito, devido às chuvas intensas dos últimos meses e previstas para outubro e novembro. 

Ressaltou a importância de uma união entre as Secretarias de Obras e Agricultura para resolver os 

problemas causados pelas chuvas e pediu atenção especial aos agricultores e ao povo do interior. O 

vereador finalizou sua fala com um abraço alegre. O vereador GABRIEL DE JESUS, do 

REPUBLICANOS: Cumprimentou a todos. Disse que já foi falado bastante em estradas, chuvas, já foi 

dialogado, com o Museu e Maurício Silvestre, mostrando que eles têm que ir atrás, vê onde tem os 

pontos onde o pessoal procura a gente, entendemos a preocupação dos agricultores, e tentamos 

solucionar com o cascalho, com pedras. Disse que gostaria de fazer uma reflexão, na questão do 

agronegócio, da nossa agricultura do jeito que está, uma situação difícil, citou os produtores de leite, 

que falou com dois produtores, um produtor ganhou um real e setenta centavos, e o outro dois reais e 

trinta centavos, então precisam ver essas situações que acontecem nas empresas, acredita que não 

tenha nada ver com o Governo. O trigo já esta quarenta e oito reais, para quem lembra começou 

fazendo um custeio a oitenta reais, PH 78, esse ano vai ser um ano bem difícil, acredita que poucas 

propriedades vão conseguir colher um PH 78, mas nós lá trás sabíamos que iriam plantar sabendo que 

lá na frente, ia dar chuvarada, mas estão aí para enfrentar. O gado também é uma dificuldade imensa, 

de três a sete reais, então produtor comprou a onze reais exemplo a gente sabe as dificuldades então é 

prejuízo, a soja vem se mantendo produto mundial sabemos que é mais seguro. Falou também do 

desemprego dizendo que ele vai crescer muito, tem empresas que não venderam implementos durante 

o dia, então ver a situação como está se desenhando, e agora entre a safra é hora de vender, plantio está 

aí, quantas carteiras foram desligadas no Município quero saber ainda, preocupação pessoal, então essa 

crise ela é mundial, nós do Rio Grande do Sul vamos sofrer um pouco mais, nesses próximos meses 

ficamos preocupados, mas estamos ai colegas algo que podemos construir juntos, procuramos o 

melhor. Uma boa noite a todos. A vereadora JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, do PT: 

Cumprimentou a todos. Falou sobre a Feira Regional do Artesanato e os trinta e quatro (34) anos das 

artesãs, destacando a importância da economia solidária. Questionou a afirmação de demissões feita 

por um colega vereador, mencionando dados que mostram uma diminuição no desemprego no país. 
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Falou sobre a importância do acesso de todos aos transplantes e elogiou o SUS. Pediu atenção aos 

administradores para garantir que os projetos estejam registrados para receber apoio financeiro. 

Convidou a população para se envolver em projetos de outros vereadores e destacou a presença de 

psicóloga Camila Cury em uma palestra. Observou que espera que o Governador olhe mais para a 

educação e celebrou o dia do professor. Mencionou uma emenda recebida para ações de saúde e 

saneamento, incluindo a construção de banheiros para pessoas que não possuem. Destacou a falta de 

banheiros em muitas escolas e lugares na cidade. A vereadora LORENA COUTO METZ, do MDB: 

Cumprimentou a todos. Agradeceu e parabenizou o Cristiano Spengler da Mauá Veículos, pelo passeio 

ciclístico, que há vários anos vem fazendo e proporciona uma alegria muito grande às crianças. Falou 

sobre um comentário que sua colega vereadora Maria Ilani fez sobre as Escolas que não possuem ar 

condicionado, e ela como professora foi atrás para saber, e poder fornecer algumas informações, pois 

todas as Escolas e Emeis do Município tem ar condicionado, e se alguém souber de alguma que não 

tenha, avise. Comentou também sobre a reforma da Escola Santa Terezinha, que está mais demorada, 

pois foi mudado o projeto, e é uma obra que não pertence ao Município, e sim à Igreja Mitra. Também 

foi comentado de alguns alunos desta Escola que estão tendo aula no Sindicato, e foi até lá e conversou 

com os alunos, e eles estão muito bem instalados. Deixou uma mensagem pelo dia do professor que foi 

comemorado no dia quinze de outubro e demonstrou seu respeito e admiração para todos eles. Em 

seguida o Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte horas e vinte e cinco minutos 

(20h25min.), convocando todos os vereadores para a próxima sessão ordinária, no dia dezesseis (16) 

de outubro, com início às 19hs. Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Zalo Bueno 

Gomes da Silva, e secretariados pela vereadora Jussara Rodrigues de Andrade, 1ª Secretária. Do que 

eu, Jussara Rodrigues de Andrade determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e 

aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

 

 

 

 

Ver. ZALO BUENO GOMES DA SILVA, Ver. JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, 

Presidente do Legislativo Ibirubense.  1ª Secretária. 

 

 

 

 

 


